一、选择题

1、在静电场中，下列说法中正确的是                           （    ）。
（A）带正电荷的导体其电势一定是正值

（B）等势面上各点的场强一定相等    

（C）场强为零处电势也一定为零

（D）场强相等处电势不一定相等

2关于感生电场的认识，错误选项是：                           （    ）。
（A） 感生电场是一种涡旋场；

（B） 静止电荷激发感生电场；

（C） 感生电场与静电场有不同的性质；

（D） 感生电场对电荷有力的作用。 

3、将一个带正电的带电体A从远处移到一个不带电的导体B 附近，则导体B 的电势将（　　）。                                                         
（A） 升高　　（B） 降低　（C） 不会发生变化　　（D） 无法确定
1、D；  2、B；  3、A；  
4. 一瓶氦气和一瓶氧气，它们的压强相同、温度相同，但体积不同，则（  ）     

     A  两种气体单位体积内的分子数相同； B 两种气体的质量密度相同；

     C  两种气体的方均根速率相同；       D 以上三种说法都不对。

 5．理想气体内能增量计算公式
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的适用范围是（    ）

         A  任何热力学系统；    B  理想气体准静态过程；  

 C  理想气体的平衡态；  D  仅用于理想气体等容过程。

6. 边长为a的正方形四顶角均放置一点电荷q, 则正方形中心点的电势为（  ）
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7. 两条平行的长直导线，通有强度为I的同向电流，两者之间的垂直距离为2r，那么在该距离的中点处的磁感应强度为（     ）
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8. 如图所示，在均匀磁场
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中的导体棒
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，绕通过
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点的轴
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转动。对AC、CB段来说，它们的感应电动势方向是（    ）                                             
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C向左，BC向左；  B 
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C向右，BC向右；

C  
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C向左，BC向右；  D 
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C向右，BC向左。
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  4 A,   5 B,   6 D,   7 B,   8 C, 

二、填空题

1、在空间有若干个点电荷q1 、q2 、q3  ... qn ，这些点电荷在空间某点P激发的电场强度分别为E 1 、E 2、E 3 ... E n 。则电场中的P点的合电场强度为：

                                       。
2. 密闭容器内的理想气体，若它的绝对温度提高二倍，那么它的内能提高            ，它的压强提高                 。

3. 真空中静电场的高斯定理的数学表达式是                ，该定理表明静电场是              。
4、静电平衡状态下的实心带电导体球,其电荷均匀分布在                  .  

（ 填：导体球的表面   或  导体球体内）。
5、麦克斯韦在提出                        和                      两个假设的基础上，建立了电磁场理论，并预言了电磁波的存在。
1    E = E 1  + E 2  + E 3  + … E n  ；
2 
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，  有源场；

4、导体球的表面   5、位移电流    ；  感生电场

三、判断是非题
1.自感只对线圈而言，直导线就不存在自感问题。（   ）; 

2.带负电的点电荷在电场中从a移动到b，电场做正功时，Ua﹥Ub（   ）;                         
3. 稳恒磁场和静电场的性质相同（    ）；
 4.热量总能自动从低温热源传向高温热源（     ）；

5.安培定律是描述磁场性质的定理（      ）。
6.自感只对线圈而言，直导线就不存在自感问题（     ）；                    

7.对线圈而言，只有在通电的情况下才有自感。（    ）
8.电荷在静电平衡状态下的导体空腔中移动，电场力总是做正功。（    ）       
1 错， 2 错， 3 错，   4 错， 5 错,  6 错，7 错、8 错。
四、计算题
1、如图所示，均匀带电的半圆环半径为R，电荷线密度是λ，求中心O点的电场强度。
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解：如图，在半圆上取电荷元
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其在O点的电场强度大小为
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在x轴和y轴的分量分别为
[image: image17.wmf]q

q

sin

,

cos

dE

dE

dE

dE

y

x

-

=

-

=


由对称性可知       
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所以
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即O点的电场强度沿y轴负向.

2、如图所示，一均匀带电圆环，圆环的内外半径分别为R1和R2，电荷面密度为σ，求其轴线上的电势分布（取无限远处为电势零点）。
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解：如图，建立坐标系，并在圆环上取环形面元，
带电量为
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   取无限远处为电势零点，则在P点的电势为
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   所以P点的总电势为
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3、如图，直角三角形金属框ABC，∠CAB=90º ，边长AB=a，BC=b.将其放在均匀磁场
[image: image23.wmf]B

r

中以角速度ω匀速旋转，而且CA边与磁场平行.求：

（1） [image: image50.wmf]O

金属框ABC中的总电动势；

（2） 各边中的电动势.
解：（1）由题意知穿过金属框ABC的磁通量为
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由电磁感应定律可知
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（2）CA边不切割磁感线，所以
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      CB边与AB边切割磁感线的等效长度相等，所以
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      方向均指向B.
4、沿着半圆片通有电流I,求在轴线OO’某点产生的磁感强度B。
解：如图所示，在与x轴夹角为θ处的半圆片上取所对圆心角为dθ的细窄条作电流元dI=Idθ/π，细窄条相当于无限长通电直导线，它在轴线OO’某点产生的磁感强度方向如图所示，大小为
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对称的电流元在轴上产生的磁感强度的y分量相消，则
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则轴线上总的磁感强度为
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5、宽度为a的薄长金属板中通有电流I，电流沿薄板宽度方向均匀分布。求在薄板所在平面内距板的边缘为b的P点处磁感应强度大小和方向。
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解：建立图示的坐标系。  

单位宽度的电流
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方向：垂直于纸面向里。             
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6、如图:在磁场B中，电阻R = 1Ω，通过回路的磁感应线与线圈平面垂直，磁通量按以下规律随时间变化：

     φ = 6t2 + 7t + 1             [ SI ]

试问：

1）t = 2 s时，回路中感生电动势大小和方向 ？
2）在t = 0～2 s时间内，回路中的感生电荷q = ？
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解: 

             ε 的方向是：逆时针方向
[image: image61.wmf]A

                                                                     

7. 有1mol单原子理想气体作如图的循环过程，求：(1)气体在循环过程中从外界吸收的热量；（2）气体在循环过程中所做的总功；（3）气体的循环效率。
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解：(1) 由题意    
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AB为等容过程，
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对BC为等压过程有 
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    (2)   
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(3)   
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8 . 一根长为
[image: image44.wmf]L

的绝缘细棒上均匀分布着正电荷 Q，求延长线上P点的电场。
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解： 坐标：原点在P点，方向水平向左

大小：
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方向：水平向右方向  
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